

2010年5月3日记者招待会

税务局局长讲词

各位传媒朋友：

多谢大家出席今天的记者招待会。

发出 2009-10 年度个别人士报税表

今天税务局向 204 万名市民发出了 2009-10 年度的个别人士报税表，其中 16 万份是电子报税表；其余的则是传统的纸张报税表。选取电子报税表的「税务易」用户可即时上网查阅他们的报税表，其他纳税人便要等待一两天才会收到邮寄的报税表。

财政司司长今年 2 月在预算案中提出宽减 2009-10 年度薪俸税和个人入息课税百分之 75，每宗个案以 6 千元为上限。让我在这里谈谈这项宽减措施的具体安排。

薪俸税纳税人只须如常填报报税表，无须特别就这项宽减提出申请。

赚取租金收入或营业利润的个人，如符合资格，可在填报 2009-10 年度报税表时申请个人入息课税，以享有这项宽减。税务局会就每宗申请验算个人入息课税可否减轻申请人的税负，并以对他最为有利的方式评税。

政府已就这项宽减建议展开了立法程序，待有关法例获立法会通过，税务局便会在本年度发出的税单落实有关宽减。

纳税人请准时于 1 个月内(即 6 月 3 日或之前)递交填妥的报税表。如属经营独资业务人士，交表限期则为 3 个月(即 8 月 3 日或之前)。

今年我们会继续在税务局网页登载「网上税务讲座」，发放填写各种报税表的信息，并设有问答专栏方便市民查询。此外，税务局从今天起的一个月内会特别调配员工支援电话查询热线，并延长服务时间，解答市民有关报税的疑问。

税务局的电子服务

刚才我提及今天税务局发出了 16 万份电子报税表。现在让我介绍一下税务局的电子服务。

「税务易」eTAX

税务局自 2008 年推出「税务易」eTAX 网上税务平台以来，两年间已有近 30 万名用户开立了「税务易」户口，当中超过半数用户同时选择收取电子报税表和电子税单。在 2009-10 年度税务局收到超过 25 万份的电子报税表，也向「税务易」用户发出了 30 万份电子收据。

收取和提交个别人士报税表

透过「税务易」收取和提交个别人士报税表，既方便又环保。税务局的电脑系统，会依据你上次网上报税输入的资料，和你雇主填报的薪酬及退休金报税表，为你预填个人资料、入息和免税额等，你只需登入「税务易」复核资料，和填上扣除项目例如居所贷款利息或慈善捐款等，就可在网上提交你的报税表。你亦可将报税表的档案储存至自己的电脑，和使用预计税款的功能计算来年要交多少税。

提交利得税报税表

今年，税务局的网上报税服务又跨进了一步。「税务易」网上报税已扩展至「小型」企业，包括法团和合伙业务。这些法团的董事、秘书或经理，或合伙业务首合伙人，现时可透过他们个人的「税务易」户口在网上提交公司的利得税报税表。同时，为方便更多公司可以网上报税，税务局亦放宽「小型」企业的定义，以包括所有在年内总收入不超过二百万元的公司。这些公司在提交利得税报税表时无须夹附左证文件。当然，他们仍须保存所有财务报表和文件，只是无须夹附于报税表内。

网上填报利得税报税表分为「填写」和「提交」两个步骤。如果企业聘用税务代表的话，可由税务代表先行在网上填妥客户的电子报税表，之后传送给有关客户，再由客户经「税务易」提交报税表。在提交过程中，法团的董事、秘书或经理，或合伙业务的首合伙人，须在网上以其「税务易」通行密码或数码证书签署报税表。成功提交报税表后，系统会即时发出确认书。

为鼓励市民使用网上报税，所有经网上递交报税表的人士都可以获得延期交表。个别人士可获自动延期一个月，即延期至 7 月 3 日。经营独资业务的人士，亦可获自动延期一个月至 9 月 3 日。至于利得税报税

表，虽然一般已可按其年结日期申请延期递交，但网上报税仍可申请额外再延期两星期交表。

国际税收协定

除了报税表外，我也藉此机会向大家介绍香港在国际税收协定方面的最新发展。

香港近月来在国际税收协定方面取得突破性的进展，在三月下旬已分别与文莱、荷兰和印尼 3 个国家，根据国际最新资料交换准则，签订了全面性避免双重征税协定，简称 CDTA (Comprehensive Double Taxation Agreement)。此外，我们目前已和另外 7 个国家完成了谈判，准备稍后正式签订 CDTA。这些国家包括奥地利、法国、匈牙利、爱尔兰、日本、瑞士和列支敦斯登。即是说，我们已和 10 个国家根据国际最新资料交换准则签订或草签了 CDTA。

有这样的突破，是因为我们刚在三月份完成了有关的立法工作，容许我们采用经济合作与发展组织 (OECD) 最新的资料交换条文，与缔约伙伴交换资料。

除了和新的伙伴商谈 CDTA 外，香港也积极和 5 个现有的缔约伙伴商谈，提升现有 CDTA 的资料交换条文至最新版本。目前已与其中 2 个伙伴达成协议。

税务局税收情况

现在让我谈谈税务局上个财政年度的**税收情况**。

2009-10 年度，税务局整体税收为 1,791 亿元，较上一个年度的 1,915 亿元减少 124 亿元，下跌百分之 6。

占税务局整体税收最大比重的是**入息及利得税**，这项直接税年内共录得 1,232 亿元总收入，占税务局全年总税收百分之 69，较上一年度的 1,461 亿元下降 229 亿元，即百分之 16。

入息及利得税其中两个主要的税种分别是利得税和薪俸税。这两税种年内呈相反的表现。

首先谈**利得税**。香港的经济在金融海啸后曾一度受到冲击，其后随着内地的经济率先复苏，香港一些行业因而受惠，整体经济逐步稳定下来。不过，入息及利得税的收入一向是滞后的，2009-10 年度收到的税款，主要是按 2008-09 课税年度的收入来评定。评税资料显示，2008-09

课税年度利得税整体应评税利润下跌百分之 16。加上个别企业遇上困难，未能如期清缴税款，欠税数字无可避免上升。所以，利得税税收受到显著的影响，全年共下滑 275 亿元至 766 亿元，下跌百分之 26。

薪俸税方面，纳税人整体收入倒退百分之 2。不过，2008-09 课税年度的税款扣减，对税收的影响较之前一年为低。(2008-09 年度的税款扣减百分之一百，但以 8 千元为限；而上一年度的扣减为百分之 75，以 2 万 5 千元为限。) 欠税比率也由去年的百分之 4.6 下降至百分之 3.9。另外，提早交税的比率又见上升，市民提早在财政年度完结之前清缴了在今年 4 月份或之后才到期的第 2 期薪俸税税款，款额达百分之 46，比上年度高出百分之 2，进一步推高税收。2009-10 财政年度的薪俸税税收为 412 亿元，上升 22 亿元，即百分之 6。

印花税也是我们税收重要的一环。2009-10 年度，蓬勃的物业和股票市场，为印花税带来大幅上升的税收。全年的印花税收入为 424 亿元，较上一年度上升 102 亿元，即百分之 32。

博彩税税收表现较为平稳。来自赛马和足球的博彩税均见上升，六合彩方面则略低于去年。全年博彩税税收微升百分之 1 至 128 亿元。

整体税收总额比本年 2 月公布的修订预算略高了百分之 3。

展望来年，政府**预算**入息及利得税的收入会在 1,230 亿元的水平保持平稳。印花税会直接受到物业和股票市场的表现影响，而不论任何时候要准确预测未来一年市场表现是十分困难的，所以我们对本年度的印花税税收做了一个较为审慎的 300 亿元的预算。综合来说，税务局整体税收预算为 1,663 亿元，跌幅为百分之 7。

有关税收数字，填写报税表和网上报税的资料，我们准备了一些资料单张，同事现在会分派给大家。

多谢各位！